

《宫女图》

《宫女图》出土于永泰公主墓，高176厘米、宽196.5厘米。永泰公主名李仙蕙(685年-701年)，是唐中宗李显第七个女儿。公元700年，唐中宗册封地为永泰郡主，后因私议武则天(祖母)的面首张易之兄弟，被武则天下令毒杀，年仅17岁。唐中宗复位后，追赠公主，陪葬乾陵。

唐代壁画中描摹的皇室生活

撰文/黄利平 摄影/冯方宇

《托果盘女侍图》



《托果盘女侍图》出土于房陵公主墓，高175厘米、宽93厘米。房陵公主是唐高祖李渊第六女，始封永嘉，654年徙封房陵，死后陪葬乾陵。这幅壁画中的女侍，双手捧着五足圆盘呈进献主人状，果盘中，盛有柿子、佛手瓜等水果。女侍头梳半髻，脸圆娇柔，弯眉细目，唇和两颊涂着美丽的胭脂；身着黄窄袖襦，肩披红巾，一袭长裙下，是一双云头履，容貌和穿着都颇为迷人。

《客使图》

《客使图》出土于章怀太子墓，高184.5厘米、长252.5厘米。章怀太子名叫李贤(655-684年)，是唐高宗与武则天的次子。20岁立为皇太子，25岁废为庶人，29岁时武则天逼其自杀。706年以雍王身份陪葬乾陵，711年追赠皇太子，谥号章怀。这是一幅反映唐朝外事活动的壁画，也是一幅有着重大影响和重要历史价值的壁画。画中左边的三人头戴冠冕，身穿朝服，脚穿朝靴，手持笏板，是唐代外事机构鸿胪寺官员；右边三人，或深目高鼻，或头戴羽冠，或身着皮裘，长相和装束均为胡人风貌，应是室韦、高丽和东罗马帝国的使节。这些国外使节，正在鸿胪寺官员的引领下，准备上朝参见皇帝。



《殿值官》出土于章怀太子墓，高171.5厘米、长250厘米。这是一幅记录皇宫内官员晚上值班情景的壁画。殿廊阶台柱间，跪坐着两位头戴幞头、身穿长袍的圆面短髻青年男子。由于夜晚寒冷，这两位值班夜官的手均拱拢于袖袍中。画面右边原本还画有一位殿值官，因为壁画残损，只能看到他的一截红色长袍。

《殿值官》



《狩猎出行图》

《狩猎出行图》出土于章怀太子墓，高200厘米、长900厘米。原因在揭取时被分割为数幅，本图是其中的一幅。这是一幅气势磅礴、宏伟壮观的作品。画师将皇家贵族外出狩猎的几阵声势表现得淋漓尽致。画中旗帜飘飘，四十多位侍从从马鞭高扬、弓箭晃动，簇拥着骑在白马上的人奔赴猎场。殿后的还有两匹重轭骆驼。这幅千年前绘制的唐墓壁画，发掘出土虽已半个多世纪，但至今仍色彩鲜艳，实属唐墓壁画中不可多得的上乘之作。



西安是中国十三个古代王朝的首都，历史积淀丰厚。而坐落在西安的陕西历史博物馆，得地利之便，收藏有珍贵文物近四十万件。其中，唐代皇家墓葬壁画和唐代皇室日常用品的馆藏，是他们的镇馆之宝。为了让人们一睹唐代壁画和皇室用品的真容，陕西历史博物馆在“唐代壁画珍品馆”中展示了这些珍稀国宝。古代的壁画，多来自地面建筑、墓葬和洞窟。今天我们看到的唐代壁画，主要为墓葬壁画和洞窟壁画，因为唐代及以前的地面建筑上的壁画，早已随沧海桑田之变而荡然无存。陕西历史博物馆收藏的上千平方的唐代壁画，主要出土自以西安市为中心的关中平原上约25座皇家墓葬。目前，在陕西发现有壁画的唐代墓葬，超过60座。那么，唐代皇室贵族为何要在自己的墓室里绘制壁画呢？这是因

为，唐代皇室贵族都认人死灵魂还在，墓室就是其沿袭人间生活的场所，于是，便将他们生前所处的尊贵地位、奢华享受等一切，都以墓葬壁画的形式记录下来，以求在地府永续前世。这样，在墓室这种特殊的环境中，这些壁画又是怎样绘制的呢？一是墙壁处理。先将由黄土与麦草混合好的泥浆，涂抹在墓室的泥墙上，制成壁画地幔(厚度约为0.8厘米-1厘米)，然后刷上数道白灰浆(厚度约为0.2-0.5厘米)。待泥浆与白灰浆干透后，就可以画画了。二是绘制壁画。绘制要经过三个环节，古人称“一朽、二落、三成”。一朽，就是打底稿，一般用柳木制作的炭条(古称为柶子)作为笔，如著名的懿德太子墓里《未完成的宫女图》，上面的炭条稿线至今仍清晰可见。二落，就是用墨勾线。三成，就是上色。

由于唐代墓葬壁画绘制于质地疏松的黄土之上，经历了千年风霜的侵蚀之后，稳定性非常差，一出土就极易损毁风化。故此，从保存和展览角度来说，唐代墓葬壁画相对于其他古代壁画，尤显娇贵，要求极高。此外，把墓葬壁画揭取运回博物馆也不是件易事。先要对壁画进行烘干、除尘，还要对裂缝和空腔进行修缮。之后要蒙布固定，就是将可溶胶均匀涂抹在壁画上，然后蒙贴上麻布，并制作相应尺寸的面板顶盖在麻布上。经过这样的处理，壁画与麻布以及木板便成为一个固定的整体。随后，用锯、铲等把壁画剥离墙体。搬回到博物馆后，还要对壁画进行精细的处理后才能展出。下面，我们与读者一起来欣赏“唐代壁画珍品馆”中具有代表性的壁画作品。

《列戟图》

《列戟图》出土于李寿墓，高172厘米、宽147厘米。李寿(557-630年)是唐高祖李渊堂弟，封安王，死后赠司空，配享唐高祖庙庭。这是一幅描绘贵族出行的壁画。画面前的戟架上，列戟七竿，表明主人是一位亲王级的大人物。而仪仗队的武士们，头戴幞头，身着圆领战裙，脚穿长靴，有持旗的，有按剑的，有双手持弓的，列装整齐，气势不凡。



家里养宠物是否对孩子有益？

□孙开元

多少年以来，人们一直在讨论着一个问题：家里养宠物是否对孩子有益？其实，养宠物对孩子的成长很有好处，因为它培养了孩子的责任感，而且宠物也会成为孩子的好伙伴。下面我们细数让孩子养宠物的九大好处。

1. 培养责任心

和宠物一起长大，能培养起孩子的责任感，让他们懂得关爱。宠物每天都需要照顾和爱护，主人要给它喂食、洗澡、带它出去遛弯。在照顾宠物的过程中，孩子也懂得了理解和同情。学会了为小动物负责的年轻人，将来也能更好地照顾自己。

2. 培养自信

有了照顾宠物的责任感的同时，随之而来的就是自信。当孩子养好了宠物，会有一种成就感。相应地，他们会增长自信，并且把宝贵的自信心带进日常的生活和学习中。

3. 减少过敏和哮喘

多年的研究显示，和宠物一起长大的孩子会较少患上过敏和哮喘。孩子在1岁前有接触过宠物皮屑或其他过敏源的经历，能够打

出一个更强大的免疫系统。研究发现，那些小时候家里养着宠物的男孩，长大后患上严重过敏的比例比其他孩子低一半。

4. 可增加孩子的运动量

宠物需要运动和游戏，特别是狗。当孩子和宠物在一起时，活动量也随之增加。通常养有宠物的家庭，会花更多时间在户外，阳光和新鲜空气对所有人都大有益。

5. 能给孩子带来快乐

小动物会给孩子带来一种安全感，和小动物在一起时，孩子更放松。和大人一样，孩子在悲伤、生气或者情绪低落时，也会向自己的宠物倾诉。宠物对主人的爱是 unconditional，它们会耐心倾听、不会顶嘴，孩

子能从中获得很大安慰。摸摸小猫、小狗的柔软皮毛，孩子还能从紧张中平静下来。

6. 增强阅读能力

很多孩子在对着小动物念书时，觉得比对着人念书更舒服、更自由自在。这也许是因为动物不会挑毛病，不会打断孩子说话。提高阅读能力需要反复练习，孩子读得越多，读得会越流利。年纪小的孩子最好是大声朗读，让他们能听到自己的声音。

7. 学会考虑后果

照顾小动物能让孩子对做事考虑后果有较深刻的体验，对小动物照顾不当，孩子能直观地看到后果。要是不给鱼喂食，它们会饿死。要是

不带狗出去遛弯，它们会躁动不安。要是任由小猫淘气，它们可能会损坏东西。这样照顾小动物时间长了，孩子能养成周密思考的好习惯。

8. 学会付出

养宠物就要有一些付出，例如当孩子感到劳累和厌倦时，也不能把宠物束之高阁，仍要给它喂食、洗澡、带着它们活动、玩耍。能够坚持下去，孩子就从中学会了付出和持之以恒的做事精神。

9. 学会遵守规则

在养宠物的过程中，孩子会懂得做事要讲方法。如果养的是宠物狗，孩子要学习驯狗，并且教它听懂主人的命令。科学研究证明，养宠物能帮助孩子学会按规则做事。

点滴

□小青

今年53岁的吴永成干了几十年木匠，勤快能干、手艺活很是出色。2002年2月的一天，他在街头上了一辆无偿献血车，便和无偿献血结下了不解之缘。如今，他已经坚持献血18年，在家乡浙江宁波市宁海县无偿献血79次，献血量3.6万毫升，先后获得全国无偿献血奉献奖金奖3次、银奖1次，宁海县无偿献血奉献奖等。后来，吴永成来到新加坡打工。即使远在他乡吴永成也时常利用业余时间前往新加坡各大医院参加无偿献血。在新加坡打工期间，他时常在中新两国之间穿梭。“但无论身在何处，我就会主动参加无偿献血。”53岁的他总共献血109次，献血量5.4万毫升。

全国政协委员、读者出版集团总经理赵金云说，培养娃娃阅读，要从父母抓起。整天刷手机的家长培养不出爱读书的娃。全国政协委员、重庆医科大学校长黄爱龙表示，当前我国研究生学位认定相关制度尚不健全，“唯论文”倾向严重。他建议，尽快出台研究生学业生等级划分细则及评价办法，对研究生毕业生进行等级评定，明确是几等学位，使国内的研究生产业评价更加公平全面，为毕业生以及企业提供更加合理的选择参考。

如今辣椒在我们的生活中随处可见，既能作为蔬菜直接食用，也可以作为香料用于多种菜品的调味。

说起辣椒的营养，最值得称道的便是其中丰富的维生素C了，在蔬菜界可谓翘楚。青尖椒100克中含维生素C为62毫克，而小红辣椒的维生素C含量更高，每100克中高达144毫克，是西红柿的7倍，橙子的4倍。辣椒中的胡萝卜素也很丰富，有助于维持眼睛和皮肤健康。辣椒中还含有B族维生素、维生素E、钾、镁、铁、锌、硒等营养素。

辣椒虽然是“维C之王”，但怎样吃辣更营养，这就有讲究了。辣椒的维生素C很不稳定，若烹调方法不合理，很容易就会被破坏。为尽可能少破坏辣椒中的维生素C，生吃是很好的选择。若要炒着吃，最好是急火快炒。

很多人喜欢吃辣椒酱、辣椒油等辣椒制品，这样的吃辣方法不仅维生素大大减少，还容易摄入过量的盐分，不利于健康，不宜多食。

科学研究发现，海洋动物身上也有年轮，且不同的动物年轮隐藏在不同的部位。最引人注目的是龟鳖的年轮。它们的背甲盾片上有许多同心圆环，每一个环代表着一年的生长期，同心圆的数目即是龟鳖的年龄。鲸的年轮在耳垢上，耳垢的纵剖面上明暗交替的条纹就是鲸的年龄。贝类动物的年轮在其贝壳上。例如河蚌的贝壳上有同心圆状的环纹，也叫生长线。鹦鹉螺外壳上也有同样的生长线，其贝壳上有橙红或褐色的波状横纹，壳内被弧形的隔板分成许多小室，螺体上的波状细纹一天一圈，气室一个月长一间，由此便可以知道鹦鹉螺的年龄。

日前，英国研究人员发现，狗狗也有青春期。相对于5个月大的幼年狗狗而言，狗狗长到8个月大时对自己主人的服从度会减弱。研究人员还发现，若雌性狗狗和主人的依附关系减弱，其进入青春期的时间将早于雄性狗狗，而且会更为叛逆。

短句

□小青

近日，湖北省宜昌市渔洋关镇一年级小学生柯恩雅在自家卤菜店案板上上网课的照片感动众多网友。网友感慨地说：案板上是生活，案板下是未来。

数据显示，自2020年1月下旬新冠肺炎疫情以来，饿了么平台新增注册骑手14.2万人，他们中有酒店大厨、健身教练、理发师傅、影院员工。互联网把各行各业的人聚在了一起。网友说：英雄不问出处，江湖自有出路。

面对“评论家对你的作品有没有牵强附会的解释”这一问题，余华如是说：作家是价值，评论家是价格。然后呢，价格总是不能准确反映出价值：有些过高，有些过低。

《2020中国青年居住消费趋势报告》总结了青年人在居家生活方式上的三大特点：懒系生活，健康升级，实用简约。

电视剧《大明风华》的台词：“这种爱就像湿棉袄，穿着沉，脱下来冷。”这就像“我这都是为你好”式的亲子关系，往往在“控制”与“逃离”中两败俱伤。

余秋雨：人生真是艰难，不上高峰发现不了什么，上了高峰又抓住不了什么。

汪曾祺《岁朝清贡》：美，多少要包含一点偶然。

(日)松浦弥太郎《崭新的理所当然》：只要在心中准备一处可随时供人入座、从容谈话的场所，你便能温柔待人。

(英)珍妮特·温特森《写在身体上》：我们是朋友，我想与你一起度过这一天，聊些有的没的。我不介意站在你旁边洗碗，在你旁边除尘，当你看正面的半张报纸时，我就看背面的半张。

(日)川真由美《整理情绪的力量》：“朋友”是指可以感到同理心的对象，而非用来发泄的对象。是一起体会痛苦，齐心协力，有共同感受的对象。

所有在沼泽中守着做人的尊严，为自己的生活而努力的人都是英雄。不要瞧不起“跪”着挣钱的中年人。

网红商品四大标签：古法、手作、匠心、情怀。

上天是很公平的，人得到一些，注定就会失去一些，有时候失去是为了得到，有时候得到意味着失去，这世界上没有人什么都有，所以，永远不要羡慕他人所有，而是要学会珍惜自己所有。

在急功近利的经营思维中，为了客户，顾客的利益并不重要。因为一些商家认为：大的才是客户，小的只是顾客。

中午吃饭，对面坐着一对情侣。男的帮女的多叫了一份汤粉，然后问她：“你今天饭量怎么这么大？”女的边吃边回答：“咱们在一起已一周，有些事情就不瞒你了。”

有一天，我不小心摔了一跤，扭伤了手腕。妻子陪我去医院，医生给我打了厚厚的绷带。妻子在一旁一脸紧张地问：“医生，这不会影响他刷牙吧？”

小明是个特别的学生，老师讲课，他总是睡觉。

今天上地理课，老师见小明又睡觉，就喊他起来回答问题。老师：“世界上火山最集中的地方是哪里？”小明：“东南亚。”

老师：“希腊的城市是与哪种制度相联系的？”小明：“城邦制度。”

老师：“请解释什么叫乌金三角？”小明：“晋陕蒙接壤地区分布着罕见的特大煤田，因此这一区域被称为乌金三角，包括内蒙古的准格尔、鄂尔多斯，陕西的神木、府谷，山西的朔州等地。”

老师：“没事了，你继续睡吧。”